

АННОТАЦИЯ

научного доклада с.н.с. к.и.н. Е.Ю. Дубровской

«Репрезентация вооруженного противостояния в воспоминаниях участников и очевидцев Гражданской войны в Карелии (по материалам 1930-х - 1960-х годов из фондов Научного архива КарНЦ РАН)»

Тема гражданской войны в Карелии по прошествии столетия с ее окончания для широкого круга читателей остается малоизвестной, а «коллективная память» о ней носит довольно путаный характер, хотя события войны и международной интервенции нашли отражение в научной литературе и в творчестве карельских писателей советского периода. Это касается не только памяти современников, но и памяти тех, кто был прямым участником и очевидцем этих событий.

В докладе показано особое значение собранных в 1930-е – 1960-е годы воспоминаний о событиях Гражданской войны в Карелии, как опубликованных, так и хранящихся в Научном архиве КарНЦ РАН. Освещен процесс трансформации «коллективной памяти» участников и очевидцев Гражданской войны под воздействием официально конструируемого советского дискурса. Подчеркивается, что в современном мире, в том числе и на постсоветском пространстве, идут десятки гражданских войн. Это актуализирует изучение исторического опыта и механизмов происходившего с годами преломления и изменения образов прошлого в социальной («коллективной») памяти свидетелей эпохи. Актуальность проблемы связана и с особым методологическим инструментарием, применяемым к исследованию мемуарных текстов как наиболее массовому виду документов личного происхождения. Установлено происхождение использованных текстов, основанных на свидетельствах самих авторов-мемуаристов, очевидцев описываемых драматических событий, рассмотрена их специфика. Вместе с тем отмечено, что анализируемые воспоминания нельзя считать историческим источником исключительно личного происхождения. Они неизбежно несут на себе печать того времени, когда были написаны или записаны собирателями «Рассказов о Гражданской войне».

Сделан вывод о том, что коммеморативный нарратив о Гражданской войне в Карелии, ставший репрезентацией вооруженного противостояния на Севере России, отразил процесс формирования «коллективной памяти» населения края, а также ее противоречия и столкновения с персональным опытом отдельных участников и очевидцев событий. Выявленные «живые свидетельства» прошлого, в частности, с помощью метода case study, позволяют обратиться к «человеческому измерению» времени, увидев его в историко-антропологическом ракурсе.